F56: SE REPERER DANS L'ESPACE SUR UN PAVE DROIT, SUR UNE SPHERE
COURS
A- SE REPERER SUR UN PAVE DROIT
Dans un pavé droit, on peut se repérer par rapport a un des sommets: I'origine du repere et trois
axes portés par les arétes du pavé droit issues de l'origine. On note M (XM s Ym 2y )
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Par exemple dans ce repére G(4; 6; 3)

B- SE REPERER SUR UNE SPHERE

Pour se repérer sur une sphére, on utilise les méridiens et les paralléles.

Définition 1:

Un méridien est un demi-cercle qui joint les péles Nord et Sud.

Un paralléle est un cercle parallele a I'équateur.

Définition 2:

La latitude d'un point M est la mesure de I'angle entre I'équateur, de latitude 0°, et le paralléle
passant par le point M.

Elle varie entre 90° Sud et 90° Nord.

La longitude d'un point M est la mesure de I'angle entre le méridien de Greenwich, de
longitude 0°, et le méridien passant par le point M.

Elle varie entre 180° Ouest et 180° Est

Paralléle

passant par

point M

Méridien de /¢ p Méridien
Greenwich ' passant par
le point M
Par exemple, la latitude du point M est 40° Nord et sa longitude est 70° Est.
On note : les coordonnées géographiques du point M sont (40° N; 70° E).

EXERCICES

Exercice 1:

L'origine est le sommet A, les axes sont portés par les demi-droites [AJ), [AJ) et [AK),
graduées avec la méme unité (Al = AJ = AK =1 cm).

E L ool
D yd }r"ﬁ- 1) Déterminer les coordonnées:
P ; G~ a) des points A, I, J, K, B, D et E.
; b) des points F, H, C et G
2) Les points L, P et R sont les milieux respectifs des
arétes [EH], [BC] et [GH].
Déterminer les coordonnées des points P, L et R.
1))
a) Déterminer les coordonnées des points A, 1, J, K,
B,D,E,H,C,GetP.
b) Le point M appartient a la face EFGH.
Quelles sont ses coordonnées?
¢) Le point N appartient a la face BCGF.
Quelles sont ses coordonnées?

Exercice 2:
ABCDRFGH est un cube de coté 1 cm. H G
I est le milieu de [AB]. J est le milieu de [CG]. ] i
L'origine est le sommet D. Les axes sont portés par les E i
demi-droites [DA), [DC) et [DH), graduées avec la i J
méme unité (DA = DC = DH = 1 cm). ;
Déterminer les coordonnées: ) D AC
a) des points D, A,B,C,E, F, GetH. Rl
b) des points | et J. A I B

Exercice 3:
Sur le pavé droit ci-contre:
1) Placer les points suivants:
R(3; 4;2), P(3; 0; 2), S(0; 0; 2),
E(3; 4; 0), F(0; 4;0) et G(3; 0; 0)
2) Placer les points suivants:
M(L5; 0; 0), N(3; 2; 0), L(3; 4; 1),
K'(1,5; 4; 0), F'(3; 2; 2) et G'(1,5; 4; 2)

Exercice 4:

Voici les coordonnées géographiques de deux points: A (30° N; 60° E) et B (20° S; 70° O).

a) Le point I est situé sur le méme paralléle que le point A. Quelles est la latitude du point 1?

b) Le point J est situé sur le méme paralléle que le point B. Quelle est la latitude du point J?

c) Le point K est situé sur le méme méridien que le point A. Quelle est la longitude du point K?
d) Le point L est situé sur le méme méridien que le point B. Quelle est la longitude du point L?
e) Le point M est situé sur le méme parallele que le point A et sur le méme méridien que le
point B. Donner les coordonnées géographiques du point M.




Exercice 5: Exercice 9:

M Lf'.ﬂ D'apres la _représer?tation ci-contre. 1) D_onner la Iati@ude etla - :-:-‘a.—-’—-“;-::_‘:___:_
i a) Quel point es.t situé sur I'Equateur? longitude des points M et N. . N s
i/{{,\%ﬁfpf :;\!\ o Quelle est la latitude de ce point?
miridien ] 4‘?"} | ﬁ-‘; b) Quels points sont situés sur le méridien de

et S a0 X |

de Greesmwich( . jy ?——l LT ) \ Greenwich? Quelle est la longitude de ces
. 17| ints?
0 ’\} ! points?

c) Citer deux points situés sur le méme méridien.
m.\ ii?ll & f jj’;f w e) Déterminer les coordonnées géographiques

d) Citer deux points situés sur le méme paralléle.

NS4 des points G, K, P, W, M, L, U, T etR
5
Exercice 6: |
L‘antipo_de d'un point P sur la Terre esfc le point diar_nétralement o_pposé_au point P. v 4| Elquate 1.,-. L ] f N{x,
Déterminer les coordonnées géographiques des antipodes des points suivants: ‘h..ﬁ.‘ B J1__hj_,__=,!§'.--"' L
A (50°; 30° E), B (40° S; 70° O), C (20°N; 50° O), D (50° S; 40° E) | e
Exercice 7: Interdisciplinarité Géographie P S Vi

L'actrice américaine Angelina Jolie a fait tatouer sur son bras
les coordonnées géographiques des lieux de naissance de
chacun de ses enfants. Voici le tatouage réalisé lors de la

venue de son deuxiéme enfant: S 22° 40' 26" E 14°

2) Donner la latitude et la
longitude des quatre points A, B,
C et D sur le globe terrestre

suivant.
1 n
31'40
1) Quelle est la signification exacte de ce tatouage?
2) Sur quel continent est né cet enfant?
Exercice 8:
Un planisphére est une projection plane du globe terrestre. Donner la latitude et la longitude de
Londres, de Shangai, de Sdo Paulo et de la Nouvelle-Orléans.
60— | eSaintPétersoug
- sLondres
40— La Nouvelle-Orléans E Shanghai
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2007 | R Ll LGt b et i e ML, 2N Exercice 10: QCM: Entourer la ou les bonne(s) réponse(s)
1]°:—-E? _____ p L]
— |sud e ciei®eis | R donné
zﬂn____l ____________ e sy T L TR : 1 - Les coordonnees 3:0:4 silys
e e e i . 3503 0;4;3 45
4(];‘ @0Paulo 5| * Durban e ) : du point B sont : : = : : ) Y
- Ouiest - " Ext /,.-"/A 2. Les coordonnées (2:2:2) 5515 o
=1 s e e s ;i dupartRont: = e -
150°120° 90° 60° 30° O 30° 60° 90° 120° 150° 180° 3. Les coordonnées géographiques de la ville de Sydney 3405 s 7 On ne peut
sont (34°S; 151° E). Sa latitude est : BT pas savoir.
4. Les coordonnées géographiques de la ville de Corte oF On ne peut 5
sont (42° N; 9° E). Sa longitude est : pas savoir. A




Exercice 11: Interdisciplinarité Géographie et Francais Exercice 12: Interdisciplinarité Géographie: Courbes de niveau
1) Voici l'itinéraire d'une course — > Le relief sur les cartes est indiqué par des courbes de niveau. Elles coupent le relief par des
autour du monde a la voile. Les plans horizontaux équidistants que I'on projette ensuite sur un plan pour obtenir la carte. La
villes en rouge sont les ports distance verticale entre deux plans définit I'équidistance des courbes.
d'escale. -
Donner les coordonnées
géographiques de chacun de ces
lieux d'escale.

2) Voici ci-contre un extrait de
L'lle mystérieuse de Jules Verne.

~ f La carte du Pacifique fut développée, et
Localiser approximativement cette 1 lingénieur, son compas & la main, s'appréta
fle sur la carte précédente et citer un | | ¥ i en déterminer la situation.

Ainsi, plus la pente est forte, plus les courbes sont rapprochées. Plus la pente est faible, plus
les courbes sont espacées.
Associer les courbes de niveau au relier qu'elles représentent.

pays proche de ce lieu. 1 Soudain, le compas s'arréta dans sa main,
o et il di:

« Mais il existe déja une ile dans cette partie
du Pacifique !

- Uneile ? s'écria Pencroff. P
- La notre, sans doute ¥ répondit Gédéon |
Spilett, )
- Non, reprit Cyrus Smith. Cette ile est si- |
tuée par 153° Ouest de longitude et 37° 117 §

Sud de latitude, c'est-a-dire a deux degrés

et demi plus & louest et deux degrés plusau §
sud que I'ile Lincoln,

- Et quelle est cette ile ? demanda Harbert. |
- L'ile Tabor,
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